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РЕЛІГІЙНА ЛІРИКА: ПИТАННЯ ТЕРМІНОЛОГІЧНОЇ ІДЕНТИФІКАЦІЇ 

 

Проводиться аналіз сучасних теоретико-лі-

тературних досліджень релігійної лірики, визна-

чається специфіка її термінологічного детермі-

нування та вживання, підкреслюється терміно-

логічна варіативність. В теоретичному аспекті 

пропонується підхід до вивчення релігійної лірики 

на основі онтології релігійного компоненту в ху-

дожньому тексті. Увиразнюється потенціал по-

дальших наукових розробок даного питання. 
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Звернення українських дослідників до науко-

вого студіювання різноманітних художніх оприяв-

лень і способів присутності сакрального елементу 

в мистецтві слова (зокрема в українській літерату-

рі) є цілком закономірним, адже пов’язане з необ-

хідністю подолання негативних наслідків довго-

тривалого панування в Україні тоталітарного ре-

жиму. „Конструктивні процеси, що визначають 

стан сучасної української культури, спрямовані на 

подолання тоталітарно-атеїстичної депресії, яка 

спричинила відрив від історичних джерел націо-

нальної і загальнолюдської духовності. У кон-

тексті цих процесів актуальним є всебічне дослід-

ження проблеми освоєння українською літерату-

рою духовно-художнього світу Біблії” [2, с.5].  

Теоретичними та практичними дослідженнями 

релігійного компоненту в художньому тексті зай-

мається чимало вітчизняних дослідників, серед 

них: С. Абрамович, В. Антофійчук, І. Бетко, І. Да-

ниленко, І. Качуровський, З. Лановик, І. Набито-

вич, А. Нямцу та інші. Знаковими тут є періодичне 

видання „Біблія і Культура” (за ред. А. Нямцу, ви-

ходить в Чернівцях з 2000-го року), збірник 

наукових праць „Sacrum і Біблія в українській літе-

ратурі” (за ред. І. Набитовича) та монографія І. На-

битовича „Універсум Sacrum’у в художній прозі 

(від Модернізму до Постмодернізму)” (2008 р.) то-

що. Загалом вони розглядають широкий спектр 

впливу Біблії як священної книги християнства та 

її взаємодії з художньою літературою.  

Загалом же чимало досліджень присвячені до-

слідженню функціонування біблійних сюжетів та 

мотивів у літературі, впливів християнських світо-

глядних засад на художню творчість та інші пи-

тання. Зокрема І. Набитович розглядає сферу пере-

тину світу художньої літератури та сакрального. 

Він пояснює категорію sacrum як одну з універса-

лій, що „найповніше містить у собі співвідношен-

ня, взаємозалежності й зв’язки, найхарактерніші 

ключові поняття та концепти різних релігій” [8, 

с. 13]; „sacrum (сакральне, святе, святість)… є од-

нією з найважливіших субстанцій людського існу-

вання, квінтесенцією релігійного світовідчування й 

буття homo religiosus – людини релігійної” [8, с. 29].  

Точками перетину художнього світу й сакрального 

дослідник називає релігійно марковані концепти, 

„певні структурні вузлові інгредієнти, своєрідні 

атомарні вузли тексту, які відіграють ключову, ви-

значальну роль, у цьому тексті” [8, с. 29]. Реалізую-

чись в конкретних образах, символах та архетипах, 

релігійно марковані концепти здатні „розбуджува-

ти” пам’ять жанру, „вмикати” цілу систему релігій-

них, етичних, суспільно-політичних контекстів, вка-

зувати на різномасті співвіднесення та діалог з ін-

шими текстами (такими, як Біблія), тобто призво-

дять до „пригадування” того релігійного досвіду, 

який має кожен реципієнт [8, с. 94].  

З огляду на це вивчення релігійної лірики не є 

винятком. Широкий обсяг емпіричного матеріалу, 

що визначається поняттям „релігійна лірика”, своєю 

різноманітністю та різнотипністю, з одного боку, ус-

кладнює процес дослідження даного поняття, а з 

іншого, викликає науковий інтерес до даної проб-

леми. Однак, як і у випадку з філософською ліри-

кою, „така узагальнююча широта категорії не мо-

же бути оцінена як її термінологічний недолік, а 

радше в ній варто вбачати певний наявний факт, 

від якого не можна відмовитися і який не варто за-

перечувати” [див. про це детальніше: 5, с. 16-17]. 

Принаймні такий підхід відкрив проблемно визна-

чену площину для подальших досліджень. 

Першим теоретико- та історико-літературним 

аналізом власне релігійної поезії у вітчизняному лі-

тературознавстві стала стаття Ігоря Качуровського 

„Містична функція літератури та українська релі-

гійна поезія”. Автор послуговується терміном міс-

тична література, яку він поділяє на три групи. До 

першої групи зараховує спільні для більшості літе-

ратур, загальні жанри, такі як гімн, молитва, закли-

нання, проклін, присяга. До другої групи –  ті жан-

ри, що поширені в межах однієї літератури, чи се-

ред прихильників однієї релігії (тобто локальні жан-

ри: гебрейский псалом, буддійська джатака, таміль-

ські пурани, суфійська притча). Серед третьої групи 

дослідник виокремлює ті жанри, що зазнали обме-

женості часом, тобто були поширені в конкретні іс-

торичні періоди [14, с. 10]. Дослідник здійснює ко-

роткий аналіз жанрів релігійної поезії від античних 

гімнів й до поезії його сучасників, роблячи висно-

вок про те, що між ними іноді досить важко провес-

ти чітку межу. Важливою ознакою власне релігій-

ного художньо-поетичного твору І. Качуровський 

вважає використання релігійних образів, власних 

імен, тем, топіки; він наводить приклади того, як 

релігійний код може виявлятися навіть на рівні фо-

ніки та строфіки [14, с. 16]. Зосереджуючись на кон-
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кретних персоналіях І. Качуровський виходить з 

ідеї про іманентне буття релігії в літературі, коли 

„без релігійних мотивів жодна література не існува-

ла ніколи” [14, с.20], враховуючи (і це принципово 

важливо в теоретичному аспекті), що духовність 

конкретної національної поезії „не обов’язково мог-

ла бути чисто християнською” [14, с.21].  

Розглядаючи певні теоретико-літературні аспек-

ти побутування релігійного компоненту в худож-

ньому тексті, І. Качуровський найчастіше корис-

тується прикметником містичний, рідше – духовий, 

вдається до означення містично-релігійний, не ди-

ференціюючи їх від терміна релігійний. Така термі-

нологічна варіативність (чи синонімічність) і до ни-

ні зберігається в українському літературознавстві.  

У сучасних літературознавчих дослідженнях най-

частіше вживають термін релігійна лірика, хоча чіт-

кої дефініції семантичного кола цього терміна ні су-

часні, ні ще радянські словники та енциклопедії не 

подають. Підручник „Основи літературознавства” 

Н. С. Ференца подає так визначення: „Релігійна ліри-

ка – виражає релігійні почуття і переживання („Мо-

литваˮ Т. Шевченка, „Мій храм” Зореслава)” [11], та-

ким чином вводячи її до ідейно-тематичної класифі-

кації лірики, поряд з громадянською (або політич-

ною), філософською, пейзажною, любовною (або ін-

тимною). На популярному російському літературно-

му сайті Стихи.ру в статті про релігійний вірш чи-

таємо, що релігійна лірика є різновидом філософсь-

кої лірики [4]. У статті Н. С. Лізніченко „Українська 

сакральна традиція і релігійна поезія Івана Огієнка” 

немає жодного натяку на те, що таке релігійна пое-

зія і чому творчість митрополита Іларіона є обов’яз-

ково релігійною [7]. У заголовок статті Т. Рязанце-

вої „Поезія „in extremis”: спроба порівняння релігій-

ної лірики Олекси Стефановича і Марини Цвєтає-

вої” винесений термін релігійна лірика, однак в пер-

ших же рядках автор вдається до характеристики 

метафізичної поезії і зрештою приступає до розгля-

ду „метафізичної лірики на прикладі релігійних тво-

рів” [9, с. 119] вказаних авторів. Загалом же скла-

дається враження, що метафізична поезія та релігій-

на – явища практично тотожні, при чому релігійна 

поезія декларується як ширше коло, до якого вхо-

дить і метафізична лірика, однак власного бачення 

межі між цими термінами чи окреслення їх семан-

тичних меж дослідниця не подає. Про близькість 

філософської та релігійної лірики йдеться в моно-

графії І. Бетко „Біблійні сюжети і мотиви в українсь-

кій поезії ХІХ – початку ХХ ст.”, де вона, розглядаю-

чи літературний жанр молитви, називає його відгалу-

женням медитативної лірики [2, с. 118] і після аналі-

зу зразків української поетичної молитви вказаного 

періоду робить висновок про те, що молитва є релі-

гійно-філософським жанром [2, с. 124].  

Очевидно, що фаховий вжиток поняття «релі-

гійна лірика» має носити ідентифікаційний харак-

тер „до чогось зобов’язувати при сприйнятті і ана-

лізі конкретних поетичних явищ, які у складі ви-

значеної жанрової сукупності можуть бути проти-

ставлені усьому, чим вони не є у певній виділеній 

категоріальній сутності” [5, с. 17]. Тобто лірика є 

релігійною, якщо містить у собі сукупність визна-

чальних ознак, що відрізняють її від інших видів 

лірики, зокрема тих, де релігійний елемент не віді-

грає структурної ролі (тобто є факультативною ри-

сою), а також від тієї лірики, яка є принципово не-

релігійною за своїм походженням (при цьому важ-

ливо враховувати, що функціонально релігійною 

може виявлятися і первісно не релігійна поезія, на-

приклад, поезія вагантів), тим паче від будь-якої 

нерелігійної лірики загалом. Ті ж ознаки мають ха-

рактеризувати й інші види лірики, де релігійність 

присутня як факультативна риса, а також відмежо-

вувати другорядні вкраплення у ліриці релігійній.  

Першою і найголовнішою рисою релігійної лі-

рики видається молитовність. Саме молитовний па-

фос створює комунікативну ситуацію через лірич-

ного героя між реципієнтом та Абсолютом. Най-

більш тривіальною є ситуація прохання (з чого 

власне й бере початок поезія), поширеним є адора-

ційний (адорація – „обожнювання, поклоніння, за-

хоплення ким-небудь”) пафос та роздуми про бо-

жественне. У релігійній ліриці часто присутнє звер-

тання до вищих сил, яке вказує, по-перше, на ви-

знання їхнього буття, що вже скеровує вектор роз-

витку поезії в релігійно-духовний вимір; по-друге, 

на сподівання / прохання допомоги від них, або ж, 

навпаки, на антагонізм по відношенню до них. 

Французький дослідник Ф. Лаку-Лабарт в есе, при-

свяченому віршеві П. Целана „Псалом”, робить вис-

новок про існування обов’язкового зв’язку між пое-

зією та молитвою. Він вважає, що будь-яка молитва 

є поезією, а поезія носить молитовний характер [6, 

с. 132], а відтак і релігійний. Науковець пояснює 

свою думку тим, що всі Божественні книги – це зіб-

рання віршів, адже для звертання до Бога обираєть-

ся особлива форма мови. А роздуми про суть поезії 

тому й приводять до ідеї молитви, оскільки первин-

ною формою поезії є заклик. Цю ідею молитовності 

лірики та ліричності молитви поділяє й українська 

дослідниця І. Даниленко, автор монографії „Молит-

ва як літературний жанр: ґенеза та еволюція”. Вона 

наголошує на іманентній присутності в ліричному 

творі медитативного начала, яке, по суті, й робить 

твір ліричним, а також на спільній для ліричної пое-

зії та молитви рисі – зміст залежить від того, що 

хвилює душу молільника/поета [3, с. 24], тобто ав-

тора. Проте існує й немедитативна лірика. Відтак 

постає питання про спорідненість молитовного та 

медитативного. Роздум у художньому тексті не обо-

в’язково носить молитовний характер. Молитви ж 

класифікують як хвалебні, просительні, покаянні та 

благодарственні [10], тому медитація виступає фа-

культативним елементом молитви. 

Характерною ознакою релігійної насиченості 
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вірша, на думку дослідниці О. Яковини, є звертан-

ня до канонів та догматів тієї чи іншої релігії. Так, 

О. Яковина пише, що загалом релігійна поезія має 

у своїй основі роздуми над тим чи іншим догма-

том Церкви або ж теологічною правдою. Такі вір-

ші часто мають повчальний характер і безпосеред-

ньо пов’язані із жанром проповіді [див. про це 15, 

с. 60-67] (принаймні це стосується поезії XVII ст.). 

Дослідниця відносить метафізичну поезію, яку во-

на розуміє крізь „шлях індивідуального осягнення 

Об’явлення”, до широкого кола поезії з релігійним 

компонентом [15, с. 8], при цьому поезія з релігій-

ним компонентом репрезентується як широке ко-

ло, куди можна віднести і метафізичну поезію, яка, 

на її думку, завжди має певні точки перетину з фі-

лософською та релігійною поезією [15, с. 15]. Од-

нак принципово важливо, що на відміну від Т. Ря-

занцевої, О. Яковина вважає не ідентичними мета-

фізичну, філософську та релігійну поезію, тобто 

вона їх розрізняє. Намагаючись провести між ци-

ми трьома різновидами лірики межу, вона додає до 

вказаного розрізнення ще два. Дослідниця виок-

ремлює філософсько-релігійну і релігійно-філо-

софську поезію. Жанрово-диференційною осно-

вою філософсько-релігійного вірша О. Яковина 

називає „життєву мудрість”, яка тематично вирі-

шується через знання людської природи, а отже в 

межах її раціонального осмислення. У певний мо-

мент філософська інтенція вірша входить у релі-

гійний (євангельський) контекст, внаслідок чого 

твір набуває філософсько-релігійного пафосу. У 

релігійно-філософському вірші, що його коментує 

дослідниця, ім’я Христа постає смисловим коре-

нем, що коментується за допомогою філософських 

алегорій, однак мудрість Божа залишається незбаг-

ненною для ratio, – для розуміння Божої таємниці 

необхідна віра [див. про це 15, с. 61-64].  

Досліджуючи філософську лірику ХVІІ ст., 

О. Яковина зауважує її міцний зв’язок з життєви-

ми проблемами морального характеру та ставлен-

ням людини до них. Про метафізичну здатність 

явищ там не йдеться. Проте О. Яковина вважає це 

темпоральним явищем: у ХVІІ ст. суто філософсь-

ка поезія є ще досить рідкісним явищем, оскільки 

в літературі надзвичайно потужним залишається 

релігійний компонент [див. про це: 15, с. 61]. Саме 

релігійно-філософська та філософсько-релігійна лі-

рика є перехідною формою до виникнення власне 

філософської лірики, для якої вже притаманний 

розгляд життєвих проблем морального характеру та 

„ставлення людини до них, яке саме по собі також є 

змінним” [15, с. 61] і яка вже вимагає для свого 

аналізу іншого тла (контексту, текстового поля). 

Однак навряд чи теоретично правильно зводи-

ти все різноманіття релігійної лірики в різних на-

ціональних літературах до роздумів над тим чи ін-

шим догматом. Адже крім світових релігій існує 

неймовірно широке розмаїття різних релігійно-

ідеологічних розгалужень, течій, аж до позацер-

ковних релігій, індивідуальних варіантів (не гово-

рячи вже про еклектичні поєднання і конгломера-

ти свідомості, яка не контролюється і не регламен-

тується ззовні). Крім того, не варто абсолютизува-

ти також і проблему адекватності прочитання релі-

гійної лірики тому, що, по-перше, виникає питан-

ня: адекватність стосується чого – конкретної релі-

гії (віри, церкви, концепції), тобто екстралітера-

турних чинників, чи навпаки – відповідності ху-

дожній природі певного тексту як вияву вторинної 

моделювальної системи, тобто як твору мистецтва 

(внутрішньо літературний чинник). Щодо остан-

нього, то на перше місце виходить питання про 

повноцінність сприйняття твору саме як факту 

мистецтва, а не чогось іншого, чим цей твір може 

ще бути. І саме це питання належить до фахової 

зацікавленості науки про літературу.   

Отже, широкий вжиток словосполучення релі-

гійна лірика на термінологічному рівні попри всю 

варіативність свідчить про важливу функцію упо-

рядкування матеріалу. Виявляється слушність за-

стосування до теоретичного і практичного студію-

вання релігійної лірики як явища мистецтва слова 

того методологічного підходу, який щодо філо-

софської лірики розробив і запропонував І. Коз-

лик: сигнальним критерієм відбору об’єктного ма-

теріалу постає приналежність поетичного тексту 

саме до ліричного, а не будь якого іншого роду лі-

тератури, тобто домінування саме родових, а не 

видових ознак; то у випадку з лірикою релігійною 

видається первинною характеристикою саме зв’я-

зок з релігією, насичення тексту сакральним зміс-

том, оскільки релігія постає первісною щодо літе-

ратури, зокрема поезії: саме поетичними засобами 

послуговувалася релігія у своїх ритуальних цілях 

та з метою поширення [5, с. 327]. 

Але у випадку з релігійною лірикою необхід-

но враховувати власне синкретичну форму пер-

вісно-генетичного зв’язку релігії з мистецтвом 

слова. За якої питання про те, що було першим – 

релігія чи поезія. втрачає слушність, тому що пое-

тичність в умовах синкретизму є не засобом, 

яким послуговується релігія для своїх потреб, а є 

поряд з ритуалом єдино можливим способом оп-

риявлення релігійного почуття. Саме в цьому 

сенсі, на нашу думку, треба розуміти твердження 

дослідників на зразок того, що „Зазвичай священ-

на книга пишеться з такою концентрацією пое-

тичності, що наближається до поезії” [12, с. 29]. 

Адже, коли говорять про те, що релігія корис-

тується послугами поезії для своїх цілей, то треба 

розуміти, що іншого оприявлення свого шляху 

власного здійснення, існування на синкретичній 

стадії, та й на стадії несформованості окремої ес-

тетичної сфери свідомості (наприклад, раннє Се-

редньовіччя) релігія не мала. 

Ось чому видається доцільним проводити до-
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слідження релігійної лірики саме на основі онто-

логії релігійного компоненту в ліричному творі – 

від давніх архаїчних молитов, де доля особистого 

звертання до божества прирівнюється до нуля 

[13, с. 119] до відверто антирелігійної поезії ра-

дянської доби, яку теж можна розглядати як релі-

гійну [1, с. 21] та сучасної лірики, яка, у такому 

мультикультурному просторі, просто не мислима 

без релігійного контексту. 

Отже, аналітика наявного літературознавчого до-

свіду теоретичного і практичного студіювання ре-

лігійної лірики у світовій літературі засвідчує гли-

бокий гносеолого-евристичний потенціал подальшо-

го наукового вивчення цього художнього феномену. 
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Проводится анализ современных теоретико-литературоведческих исследований религиозной ли-

рики, определяется специфика ее терминологического детерминирования и употребления, подчерКи-

вается терминологическая вариативность. В теоретическом аспекте предлагается подход к изу-

чению религиозной лирики на основе онтологии религиозного компонента в художественном тексте. 

Подчеркивается потенциал дальнейших научных разработок настоящего вопроса. 

Ключевые слова: религиозная лирика, сакральное, метафизическая поэзия, молитва, медитация, 

религиозный компонент, термин. 

 

The article deals with analyses of contemporary researches in literary theory of religious lyrics. The 

specificity of its terminological determination and usage is defined, the terminological variability is 

emphasized. In theoretical aspect an approach based on ontology of religious component in artistic text is 

proposed. It is stressed the potential of further scientific studies of the given question. 

Key words: religious lyrics, the sacral, metaphysic poetry, prayer, meditation, religious component, term.  
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